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Questions à développement (10 points par question : total 30 points)

1) Les découvertes majeures : 
Pendant la période de la « révolution scientifique » allant de la fin du Moyen-Âge au début
du XVIIIe siècle, quelle est selon vous la découverte majeure dans chacun des domaines
suivants : (A) astronomie, (B) mécanique, et (C) mathématiques ? 
Motivez vos choix. 

A) Astronomie : _____________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

B) Mécanique : ______________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

C) Mathématiques : ___________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
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2) L’expérience, l’expérimentation et la révolution scientifique :
Dans ses Études galiléennes, publiées en 1966, l’historien et philosophe des sciences
Alexandre Koyré écrivait : 

« On a (…) souvent parlé du rôle de l’expérience, de la naissance d’un “sens
expérimental.” Et, sans doute, le caractère expérimental de la science classique [de
Galilée, Descartes et Newton] en forme-t-il un des traits les plus caractéristiques. Mais
en fait, il s’agit d’une équivoque : l’expérience, dans le sens de l’expérience brute n’a
joué aucun rôle, sinon celui d’obstacle, dans la naissance de la science classique. (…)
Quant à l’expérimentation – interrogation méthodique de la nature – elle présuppose et
le langage dans lequel elle pose ses questions, et un vocabulaire permettant
d’interpréter les réponses. Or, si c’est dans un langage mathématique, ou plus
exactement géométrique, que la science classique interroge la nature, ce langage (…)
ne pouvait à son tour être dicté par l’expérience qu’il allait conditionner. » 

Êtes-vous d’accord avec cette affirmation ? Motivez votre réponse en expliquant quels
sont selon vous les rapports entre les sciences expérimentales et les sciences
mathématiques dans la conception de Francis Bacon, de Galilée, ou de Newton ? 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
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___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
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3) Résolution de l’équation algébrique du 3e degré et les nombres imaginaires :
Au XVIe siècle, des mathématiciens italiens (Ferrarri, Tartaglia, Cardan, Bombelli)
apprennent à résoudre les équations algébriques du 3e degré. C’est dans ce contexte que
l’on commence à utiliser les nombres imaginaires. 

Expliquez pourquoi en vous servant des éléments qui suivent :
Etant donné une équation du 3e degré du type : ,0,0,3  qpqpxx  il existe une
racine réelle qui se trouve par la formule suivante : 
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a) Soit l’équation particulière ,4153  xx  trouvez une solution évidente (c’est un
nombre entier plus petit que 5). 
b) Montrer que :   111212

3
 .

b) Appliquez la formule à cette équation particulière et montrer qu’il est possible de
retrouver la solution évidente en utilisant les nombres imaginaires. 
c) De manière plus générale, comment se modifie le concept de nombre à cette époque ? 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
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Questions à choix multiples (1 point par question : total 10 points)
Entourez la bonne réponse dans le cadre en bas à droite et reportez vos

réponses dans le tableau récapitulatif final. 

4) Quelle méthode suit l’exposé des Eléments d’Euclide ? 
a) La méthode axiomatique.
b) Le discours de la méthode.
c) La logique inductive.
d) La méthode expérimentale.
e) Aucune de ces réponses.

a  b  c  d  e.
5) Qui est l’auteur du Timée, l’un des premiers textes à exposer un modèle mathématique du

système du monde ?
a) Un auteur égyptien inconnu vivant à Alexandrie.
b) Aristote. 
c) Platon.
d) Ptolémée. 
e) Aucune de ces réponses. 

 a  b  c  d  e. 
6) Qu’est-ce que le quadrivium ? 

a) Les quatre premiers livres d’Euclide. 
b) Les quatre instruments scientifiques qui fonde la révolution scientifique : télescope,

pendule, boussole et pompe pneumatique.
c) Les quatre sciences mathématiques de l’Antiquité : géométrie, arithmétique,

mécanique et pyramidologie.
d) Les quatre sciences mathématiques de l’Europe médiévale : géométrie, arithmétique,

musique et astronomie.
e) Aucune de ces réponses. 

a  b  c  d  e. 
7) Parmi ces découvertes astronomiques, laquelle n’est pas due à Galilée ?

a) Les phases de Vénus. 
b) Les montagnes sur la lune.
c) Les anneaux de Saturne.
d) Les satellites de Jupiter.
e) Les taches solaires.

 a  b  c  d  e.
8) Parmi les Anglais suivants, qui n’est pas un savant de la Royal Society ?

a) Robert Boyle. 
b) Francis Bacon. 
c) Isaac Newton.
d) Henry Oldenburg.
e) Robert Hooke. 

a  b  c  d  e.  
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9) Qu’est-ce que le traité Corpus Hermeticum, qui remonte au IIe siècle et qui est attribué au
savant-magicien légendaire Hermès Trimégistre par son traducteur Marsile Ficin en 1464.
a) Un livre de médecine.
b) Un livre sur l’alchimie, l’astrologie et la divination, très influent à la Renaissance.
c) Un recueil de textes d’Aristote.
d) Un livre qui vulgarise l’Almageste de Ptolémée.
e) Aucune de ces réponses.

 a  b  c  d  e.
10) Comment Galilée exprime-t-il la loi de la chute des graves dans le Discours sur deux

sciences nouvelles ?
a) L’accélération est une constante.
b) La vitesse est proportionnelle à la distance parcourue.
c) La vitesse au carré est une constante.
d) y= ½ gt2.
e) Aucune de ces réponses.

 a  b  c  d  e.
11) Quelle innovation mathématique n’est pas due à Descartes ? 

a) Utiliser l’algèbre pour résoudre des problèmes de géométrie.
b) La notation x3 pour le cube de x.
c) La définition des problèmes plans.
d) L’utilisation des premières lettres de l’alphabet pour représenter les quantités connues

et des dernières lettres pour les inconnues.
e) Le théorème fondamental de l’analyse.

 a  b  c  d  e.
12) Dans la Nouvelle Atlantide (1626), Francis Bacon offre une vision utopique qui préfigure :

a) L’organisation institutionnelle de la science (les Académies).
b) Le système du monde héliocentrique.
c) Le calcul différentiel et intégral.
d) Les écoles commerciales de l’Italie de la Renaissance.
e) La physique de Newton.

 a  b  c  d  e.
13) Dans lequel de ces domaines, Isaac Newton n’a-t-il jamais travaillé :

a) Les mathématiques.
b) L’alchimie.
c) La théologie.
d) L’administration des monnaies.
e) Aucune de ces réponses.

 a  b  c  d  e. 
Récapitulation: inscrire le résultat de chaque question
4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
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